

Проблемы реализации приоритетного национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса»: мнение сельских жителей

Полторакова Ирина Сергеевна

студент

Тверской государственной технической университет, гуманитарный факультет,

Тверь, Россия

E-mail: ircha0410@mail.ru

По мнению исследователей, масштабы нынешнего социального неблагополучия села таковы, что делают невозможным устойчивое развитие страны. Сохранение негативных процессов в скором будущем может привести к утрате села как социально-экономической подсистемы, выполняющей жизненно важную для общества функцию производителя продовольствия и сырья для промышленности, а также другие общенациональные функции: демографическую, социально-культурную, природоохранную, рекреационную, социального контроля над территорией и т.д. В силу разноплановости функций, которые выполняет сельское население в любой стране, отношение к нему должно быть подчинено не рыночной стихии, а государственному регулированию. Таким образом, продуманные государственные решения должны создать благоприятные условия для развития сельского хозяйства и села в целом (Бондаренко, 2005)

Подобные проблемы призван решить один из выдвинутых Президентом РФ приоритетных национальных проектов - «Развитие агропромышленного комплекса».

Реализация национального проекта «Развитие АПК» предполагает три основных направления: 1. Ускоренное развитие животноводства. 2. Развитие малых форм хозяйствования: государственная поддержка крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств населения. 3. Жилищное строительство на селе.

Для этого необходимо обеспечить: создание условий для привлечения в отрасль инвестиционных ресурсов; повышение доступности кредитных ресурсов для финансирования строительства и модернизации животноводческих комплексов, дополнительное выделение из федерального бюджета ассигнований на субсидирование процентных ставок по привлекаемым кредитам; наращивание объемов поставок техники, оборудования и племенного скота на условиях лизинга; сохранение режима ограничения импорта мяса; стимулирование импорта технологического оборудования для животноводства и первичной переработки продукции, не имеющего отечественных аналогов; представление субсидий бюджетам субъектов РФ на проведение мероприятий на строительство (приобретение) жилья для молодых семей и молодых специалистов на селе (www.msx.ru).

Уже становятся заметными первые результаты реализации данного национального проекта. Но все же приоритетный национальный проект «Развитие АПК» направлен лишь на частичное улучшение положения современного российского села. А чтобы результаты его возрождения стали более заметны, нужно осуществлять меры не только в рамках данного нацпроекта, так как, существуют серьезные сомнения, что он способен вывести сельскую местность из сложившейся критической ситуации. Данный национальный проект не нацелен на решение многих важнейших социальных проблем деревни, которые являются не менее значимыми, чем отмеченные в его рамках. В этих условиях необходимо изучать мнение самих жителей сельской местности, учитывать их позицию по ключевым проблемам агропромышленного комплекса.

В связи с этим в мае 2007 года в селе Ильино Западнодвинского района Тверской области было проведено прикладное социологическое исследование на тему «Перспективы возрождения современного российского села в рамках реализации национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса (Сельское хозяйство)». Всего было опрошено 82 сельских жителя.

В ходе исследования было выявлено, что сельское население, в целом, в значительной степени информировано о приоритетном национальном проекте «Агропромышленный комплекс». Так, 95,3% опрошенных на вопрос о том, знают ли они что-либо о данном национальном проекте, ответили положительно. По вопросу о том, что именно знают респонденты о национальном проекте «АПК», мнения разделились следующим образом: об открытии Агропромышленных банков информированы 24,4% респондентов, о выдаче кредитов сельскохозяйственным предприятиям – 16,3%, о строительстве жилья молодым работникам – 12,8%, о поддержке личных подсобных хозяйств знают 10,5% респондентов. Также по данному вопросу респондентами были отмечены такие мероприятия, как развитие фермерских хозяйств (7%) и развитие животноводческой отрасли (7%).

В целом, ход реализации данного национального проекта респондентами оценивается негативно. Так, например, 69,8% опрошенных оценили его отрицательно, удовлетворительную оценку реализации нацпроекта дали 11,6% опрошенных и лишь 1,2% из общего числа респондентов оценили его положительно. Затруднились ответить на этот вопрос 12,8% респондентов. Улучшения в состоянии сельского хозяйства в рамках реализации нацпроекта отметили только 2,3% из всего числа опрошенных. Таким образом, большинство опрошенных не рассматривает происходящие изменения с положительной точки зрения: 53,5% респондентов отметили, что улучшения скорее не заметны и 23,3% - что они не заметны. Ответить на этот вопрос затруднились лишь 1,2%.

Несмотря на четко отрицательную оценку хода реализации национального проекта «Агропромышленный комплекс» и происходящих в его рамках преобразований, абсолютное большинство опрошенных считают важным его осуществление для сельской местности.

Также в ходе исследования было выявлено, что личные подсобные хозяйства имеют 95,3% из всего числа опрошенных. Это позволяет утверждать, что на селе прибыль от данного занятия остается если не основным, то существенным источником средств к существованию на фоне заработной платы и других источников пополнения бюджетов домохозяйств сельчан. Число занятых в сфере сельского хозяйства от общего числа респондентов оказалось слишком малым. Это объясняется тем, что, как правило, сегодня все сельскохозяйственные организации на селе находятся в стадии упадка и развала. Их состояние в целом оценивается респондентами отрицательно. Среди наиболее острых проблем села, волнующих население на данный момент, респондентами были отмечены следующие: закрытие сельхозпредприятий (отметили 64% опрошенных); как следствие этого, отток молодежи (60,5%); проблема безработицы (50%) респондентов; массовое распространение алкоголизма (47,7%); проблема старения населения (30,2%); неудовлетворенность работой местной администрации (16,3%); проблема обезлюдения села (16,3%). Можно заключить, что все эти проблемы являются тесно взаимосвязанными. Надежды на улучшение своей жизни в рамках реализации национального проекта «АПК» связывают лишь респонденты в возрасте старше 55 лет.

В целом, следует отметить, что реализация приоритетного национального проекта «Развитие АПК» важна для сельской местности, именно он должен стать главным инструментом возрождения российского села. Однако при реализации проекта необходимо учитывать замечания специалистов, а также отношение к его мероприятиям самих сельских жителей.

Литература

1. Бондаренко Л.В. (2005) Сельская Россия в начале XXI века // Социологические исследования, №12.
2. www. msx. ru (Программа социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу (2006 - 2008 годы)).

Адаптированность белорусских сельских женщин к новым социально-экономическим условиям на селе¹

Титова Елена Николаевна²

аспирант

Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь

E-mail: Tit.len@mail.ru

В условиях реформирования Агропромышленного комплекса (АПК) особую значимость приобретают процессы адаптации сельских женщин к новым социально-экономическим условиям на селе, поскольку именно они являются наиболее незащищенной группой населения на рынке труда. К тому же, в настоящее время наблюдается отток женщин из сельской местности связанный с трудоустройством в городе, в большей степени, чем мужчин. Поэтому, от того, как эти адаптационные процессы протекают, зависит, в конечном счете, социальная цена экономических преобразований, их темпы и эффективность. Адаптационный процесс может носить прогрессивный либо регрессивный характер. Показателем прогрессивной адаптации принято считать успешное поддержание доходного и социального статуса семьи и индивида. Регрессивная, разрушительная адаптация свидетельствует о том, что индивид, группа обретают меньше, чем теряют. Опираясь на методологию Калугиной З.И., в качестве индикаторов, характеризующих успешность адаптации, мы рассмотрели следующие: 1/ субъективная оценка сельскими женщинами изменения их материального положения; 2/ удовлетворенность жизнью; 3/ удовлетворенность работой; 4/ отношение к проводимым реформам.

Субъективная оценка изменения материального положения. Несмотря на то, что с каждым годом заработная плата в сельском хозяйстве растет, она несоизмеримо меньше, чем в других отраслях народного хозяйства. По последним данным, в декабре 2007 года заработная плата в сельском хозяйстве была в 2 раза ниже, чем в промышленности, и составляла 210,3 доллара США. По данным Могилевского института региональных социально-политических исследований (МИРСПИ), только 18,9% респонденток отметили реальное улучшение материального положения в 2006 году по сравнению с 2005-м годом; 58,3 % опрошенных отметили, что их материальное положение не изменилось, а у 15,6% респонденток оно ухудшилось.

Положение о низком уровне жизни сельских женщин еще раз подтверждается невысокими покупательскими способностями последних. 27,5% респонденток не имеют возможности покупать товары первой необходимости, почти столько же опрошенных не могут вовремя осуществлять коммунальные платежи. Более половины сельчанок не могут полноценно питаться.

Удовлетворенность жизнью. Показателем, характеризующим успешность адаптации к изменяющимся условиям, может служить удовлетворенность жизнью. По самооценкам респонденток, только 12,1% из них полностью довольны своей жизнью. 58,5 % сельских женщин в целом довольны жизнью, но отмечают, что существуют определенные проблемы. Жизнь в целом недовольны почти пятая часть опрошенных и 7,7% – своей жизнью совершенно недовольны. Низкий уровень жизни является одной из причин низкой удовлетворенности собственной жизнью сельскими жительницами.

На позитивное отношение к жизни влияет состояние социально-бытовой инфраструктуры села. Сельские жители существенно недовольны состоянием социально-бытовых услуг. Неудовлетворенность опрошенных работой торгового обслуживания, бытового обслуживания, пригородного транспорта, клубов, домов

¹ Тезисы доклада основаны на результатах социологического исследования, проведенного Могилевским институтом региональных социально-политических исследований (МИРСПИ) в 2006 году.

² Автор выражает признательность профессору Г.Н. Соколовой за помощь в подготовке тезисов.

культуры, обеспечением охраны общественного порядка, работой учреждений здравоохранения варьируется в пределах 20–35%. Причем особое неудовольствие вызывает работа клубов и домов культуры, что сокращает возможности реализации сельскими жительницами их права на отдых. Не совсем довольны сельчанки и жилищными условиями.

Удовлетворенность работой. На удовлетворенность работой отчасти влияет отношение работника к своей профессии. Пятая часть респонденток совершенно негативно относится к своей профессии. Примечателен тот факт, что почти треть сельчанок не определилась в своем отношении к профессии. Не удовлетворены сельские труженицы и некоторыми аспектами трудовой деятельности. Наибольшую неудовлетворенность, которую высказали более половины опрошенных, вызывают уровень технической оснащенности производства, отношение администрации к нуждам работников, распределение премий, заработная плата, условия труда. Отметим, что не только материальные факторы, как принято считать, влияют на удовлетворенность трудом сельчанок.

Отношение к проводимым реформам. Е. Н. Сметанин пришел к заключению, что лица с высокой степенью адаптации однозначно считают реформы необходимыми и полезными. Лица с низкой степенью адаптации пессимистично воспринимают экономические преобразования. Лица со средней степенью адаптации от хорошо адаптированных отличаются большей критичностью в оценке реформ. Индикаторами, характеризующими отношение сельского населения к современным аграрным реформам, являются: отношение к частной собственности на землю, ее купле-продаже, продаже земли иностранцам. 33,3 % сельских женщин считают, что частную собственность на землю нельзя вводить ни при каких условиях. Подавляющее большинство респонденток (81,1%) опасаются продажи земли иностранцам и считают, что ни при каких условиях она не должна им принадлежать. Недостаточно успешно, по мнению сельчанок, происходит реформирование сельскохозяйственного комплекса. 41,7 % сельских тружениц отметили, что кое-что делается в отдельных хозяйствах, а в целом реформа не осуществляется. Только 18,6% респонденток отметили успешность аграрного реформирования.

Таким образом, адаптация сельских тружениц к современным условиям пока не согласуется с аграрной политикой государства по введению новых экономических укладов на селе. Она идет с большими трудностями и сложностями и пока налицо *регрессивная адаптация*. Об этом свидетельствует отсутствие улучшения, а то и ухудшение материального положения большинства сельчанок, недовольство их своей жизнью, неудовлетворенность трудовой деятельностью, отсутствие установки на реорганизацию колхозно-совхозной системы и отсутствие веры в положительные результаты реформ.

Литература

1. Калугина, З.И. Трансформация аграрного сектора России: проблемы эффективности и адаптации населения / З.И. Калугина // Мир России [Электронный ресурс]. – 2000. – № 3. – Режим доступа: http://www.hse.ru/journals/wrldross/vol00_3/ovchin.htm. – Дата доступа: 19.01.2006.
2. Сметанин, Е.Н. Адаптация населения к современной экономической ситуации / Е.Н. Сметанин // Социологические исследования. – 1995. – №4. – С. 82–87.
3. Официальный сайт Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь: <http://www.mintrud.gov.by>